



凤凰山滑翔。■全媒体记者 周围 摄



常宁市洋泉水库天湖小岛宛如鲜花盛开。■通讯员 钱辉 摄



祝融峰景区被装扮成冰雪童话世界，在蓝天白云的映托下分外美丽。（资料图）



子顶山上“银河之眼”。■通讯员 汤民 摄

2023, 这一路的衡阳好风景

■衡阳晚报全媒体记者 王青 整理



南岳福严寺银杏。■全媒体记者 罗茂盟 摄

游客在安居里与精心布置的小景点合影。
■全媒体记者 张志伟 摄保卫里彩虹阶梯。
■全媒体记者 彭斌 张志伟 摄走进前进里，都是满满的回忆。
■全媒体记者 张志伟 摄

雁鸣溪夜市。■全媒体记者 王瞿 摄



南岳游园灯会。■全媒体记者 罗茂盟 摄

文化新地标横空出世

2023年1月19日，作为大型文艺综合体和城市新地标的衡阳文化艺术中心对市民正式开放。该中心位于石鼓区蒸水河以北、华源路以南，由大剧院、小剧院、文化馆、非遗中心、青少年活动中心和美术馆组成，总建筑面积约9.4万平方米。整个中心由4个多边形的建筑组成，外观大气，造型优美，极具现代感与雕塑感。衡阳文化艺术中心作为一项民生工程，已成为我市展览培训、创作交流、公益演出和非遗传承的重要平台。

“冰与火之歌”南岳最动人

2023年春节期间，南岳衡山精心推出了“冰火交融”的浪漫之旅。一边观赏中国南部最壮丽的雾凇奇景，一边直观感受全国首批最具影响力春节民俗活动和国家级非物质文化遗产保护项目——南岳春节庙会，吸引全国各地游客纷至沓来。

衡阳出境团队游重启

2023年2月6日，我国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务，暂停3年的出境团队游按下“重启键”。衡阳多家旅行社、旅游公司闻风而动，率先推出出境游团队线路。

『水之秘境』人间美景

2023年2月，湖南省河长办公布2022年度湖南“美丽河湖”评选结果，共50条河（湖）入选，其中我市的衡阳县牛形山水库、衡东县白莲水库、祁东县白河、常宁市洋泉水库四条河流（水库）上榜。近年来，在“党建+河长制”引领下，我市以标准化管理推进全市河长制高质量发展，河湖面貌日新月异，全市打造了12条县级示范河，170条乡镇示范河。

清新又文艺 看珠晖这“里”

珠晖区新添多处清新文艺风的里巷，苗圃街道保卫里、粤汉街道安居里、东风街道前进里相继出圈，怀旧又清新，让社区增添了色彩和艺术的氛围。或是在彩虹色阶梯闲坐，或是在斑驳的墙上留影，或是在路标旁打卡，都很有韵味，成为衡阳City walk打卡好去处。

“知青农庄”主打情怀风

“广阔天地炼红心，扎根农村志不移……”走进雁峰区岳屏镇东湖村的华航知青农庄，随处可见的知青文化宣传墙、老照片、老物件，仿佛让人回到了那段燃情的岁月和火热的时光。走进农庄，优美动听的《绒花》响起，换上知青装，行走在“大元头供销社”“糖酒副食批发部”“汽车西站邮政所”，年代氛围感瞬间拉满，秒回那些年的青春岁月。

“赏花+”成为春游新宠

进入踏青时节，人们出游需求旺盛，衡阳的赏花游、露营游等热度攀升，“夜场赏花”“露营+”等创新供给不断增加，我市的衡山县岭坡乡境内的翠峰岭、珠晖区茶山坳风景区的金甲玫瑰园、衡阳县西渡镇梅花村等多处精心推出了“赏花+游乐+美食”的春游升级版。

第三届湖南旅游发展大会落户衡阳

2023年3月，经过12个市州积极申报，专家初评，大会陈述，湖南旅游发展大会组委会投票表决，报经湖南省委、省政府同意，最终确定2024年第三届湖南旅游发展大会落户衡阳。衡阳将以最好的规划、最优的政策、最强的项目、最实的措施、最高的水准全力办好第三届全省旅发大会。

大庄园与长桌宴 老火车里话乡愁

耒阳市新渡村的森野庄园，位于永耒铁路几排废弃厂房的小山之间，是一个以永耒铁路、雕版印刷品、长桌宴为主要特色的文化庄园，老火车头、铁轨和保存完整的早期苏式建筑群落，真实地记录着永耒铁路从1958年建路至今，这个地区劳动人民艰苦奋斗的浓厚历史氛围和工业烙印。

文旅+惠民 5月享不停

为更好引导和促进旅游业恢复发展，满足人民群众美好生活需要，借助“五一”假期与第13个“中国旅游日”的加持，我市在去年5月份开展多项利民惠民的全域旅游活动，精心打造了一批新颖、有趣、耐玩的景点和线路，携手进入大众旅游新时代。

衡阳“避暑游”选择更多了

进入盛夏，何以消暑？除了祝融峰、岣嵝峰、九观湖、查山湖、芭蕉山、雨母山、天堂山这些老牌的避暑圣地之外，南岳的梵音谷和光明村，常宁的塔山东江大峡谷，衡山的东湖镇幽幽谷和岭坡乡野莓谷等也纷纷成为市民新宠。山野露营、幽谷溯溪、穿林吸氧、戏水冲浪……衡阳的休闲避暑有了N种“打开方式”，让无数游客邂逅一段美妙“凉”缘。

观星揽月 从非主流走向大众

炎热夏季，去祝融峰（南岳衡山）体验“手可摘星辰”的绝妙观感，去民俗文化城（南岳区西岭至中山沟）“鹊桥”许下心愿，去子顶山（位于天堂山以东）守候奇妙的“银河之眼”，去鸡公岩（位于衡东县）邂逅一场流星雨……衡阳的观星群体异军突起，更多的人见识到了夜色衡阳的另一种美好。

原来乡村可以这么美

2023年8月，湖南省农业农村厅发布《中共湖南省委农村工作领导小组关于表彰2022年度省级美丽乡村

示范村的决定》，30个村荣获“省级美丽乡村示范村”荣誉称号，我市珠晖区茶山坳镇茶兴村、南岳区南岳镇光明村、祁东县双桥镇兰古村3个村榜上有名。

观赛和赏景 速度与激情

2023年9月10日，散发着无边秋色魅力的九观湖景区迎来一场重大体育赛事——衡山县首届“九观湖”环湖自行车挑战赛，500名自行车赛车手在这里同台竞技、一较高下。在1800公顷的九观湖景区，万千观众不仅看到了湖光山色的美景，更欣赏了热血激情的专业比赛。

夜色撩人 流光溢彩

我市积极开展夜经济促消活动，带来多彩的夜间生活体验。雁鸣溪广场夜市、蒸湘万达广场星空夜市、金钟大雁城—弘阳广场夜经济圈、光辉街夜市街、冶金钓鱼台美食街等夜经济板块的打造，丰富了城区市民的“夜生活”；县市区的夜经济也是各具特色，南岳首届融彩灯艺术节、耒阳市的闹元宵·码头烟火等项目也大受推崇。丰富的业态，进一步推动夜市经济繁荣发展，打造了衡阳夜经济增长极。

衡阳11个项目入选“新生代·新场景”

省文旅厅公布了首批湖南文旅消费“新生代·新场景”名单，衡阳有11个项目入选。分别为嗨趣运动：凤凰滑翔伞项目；文博艺术：怡海农耕文化园；视艺潮玩：祝融小镇；特色宿集：日灿油茶庄园民宿；拾野乡村：田园沐歌鱼庄餐饮、御龙湾乡村休闲度假区、金甲梨园乡村生态旅游区；研学体验：衡阳党史馆“后来人”研学基地、花果山景区、花奇里文化旅游区；康养休闲：月亮谷生态园生态康养爱情小镇。

第二届衡阳市旅游发展大会 在耒阳市召开

诗里，画里，蔡伦故里。深秋的耒阳，诗情画意，温馨美丽。2023年11月，第二届衡阳市旅游发展大会在耒阳市召开。大会邀请了来自全国各地的专家、学者、企业家代表齐聚衡阳，共商文旅发展良策，深入推动实施“制造立市、文旅兴城”发展战略，持续擦亮文化旅游产业名片。

最美银杏打卡点 等你来补充

南岳的福严寺、方广寺，衡南县宝盖的银杏园，衡阳县岘山的紫云峰，衡南县牛冲峰的佛陀古寺……每当衡阳这些地方的银杏叶一落，这一轮秋冬的开场，便生香活色。

南岳雾凇进入最佳观赏期

2023年12月15日—17日，我市出现寒潮大风天气，气温跌至零下，衡阳进入2023年末观赏南岳雾凇最佳时期。南岳冬季3大经典雾凇路线的推出，更是方便大家赏雾凇、观云海。

衡阳文化艺术中心。
■全媒体记者 张志伟 摄祝融小镇。
■全媒体记者 周围 摄